

6
b
11.9.
11.9.
11.9.

Секретно

Экз. № 1

СПРАВКА

о состоянии агентурно-оперативной работы в Пакруйском РО КГБ на сентябрь 1975 года

Пакруйский район в основном является сельскохозяйственным, промышленность развита слабо. Воинские части на территории района не дислоцируются, однако в м.м. Розалимас и Бисмантай имеются запасные позиции, на которые систематически выезжают войсковые подразделения, дислоцирующиеся в Радвилышском районе, что вносит определенные коррективы в оперативную обстановку.

В настоящее время в Пакруйском районе установлено 178 лиц, отбывших наказание за совершение особо опасных государственных преступлений, 67 легализованных бандитов, 295 лиц, вернувшихся со спецпоселения, 748 лиц, поддерживающих переписку с родственными или иными связями, проживающими в капиталистических странах. Имеется 12 католических костелов и 1 лютеранская кирха, обслуживаемые 12 служителями культа.

Географическое положение района - близость крупных промышленных центров, наличие на территории соседних районов важных военных объектов, хорошее сообщение между районами могут привлечь внимание противника в плане использования территории для оседания агентуры.

Районный аппарат размещается в помещении отдела внутренних дел райисполкома на втором этаже и здание охраняется силами милиции. Документация хранится в опечатываемых металлических ящиках.



ческих шкафах.

Согласно штатному расписанию в райотделении агентурно-оперативную работу ведут 3 человека: начальник отделения ст.лейтенант Раманаускас, ст.оперуполномоченный капитан Келяускас и оперуполномоченный лейтенант Довяковски. Ст.лейтенант Раманаускас назначен на должность начальника райотделения в июне с.г., а оперативные работники - в июле-августе. Лейтенант Довяковски чекистской подготовки не имеет, его обучение ведется по плану, в котором учитывается изучение основных приказов. Непосредственную помощь в овладении профессиональными навыками ему оказывают товарищи Раманаускас и Келяускас. Взаимоотношения между начальником и оперативными работниками сложились нормальные, строго соблюдается дисциплина, что создает в райотделении здоровую рабочую обстановку.

В производстве райотделения имеется 15 дел оперативного наблюдения на бывших участников вооруженных банд и националистических организаций, немецких пособников и шпионов, а также дело оперативной проверки на Кисмайтиса с окраской "антисоветская агитация и пропаганда". По большинству дел не составлены планы агентурно-оперативных мероприятий. Не полностью используются имеющиеся агентурные возможности по наблюдению за объектами дел. По некоторым делам используются только доверенные лица. По ряду дел материалы не поступают уже несколько лет. По всем делам оперуполномоченного время следует разработать планы агентурно-оперативных мероприятий, в которых учесть изменения оперативной обстановки /выезд воинских подразделений на запасные позиции в Пакруойском районе/ и обеспечение всех объектов дел по-

стоянным агентурным наблюдением. По делу оперативной проверки на Кисмайтиса следует запланировать также и мероприятия по документированию его антисоветской деятельности.

В состоянии проверки находятся 5 сигналов по линии 5-го отдела. Все они поступили в июне-августе с.г. Работа по проверке сигналов ведется оперативно, чекистски грамотно. В суть ряда сигналов, полученных в 1975 году, уже внесена ясность. Проходящий по одному из них Шкюдас Т.И., 1909 года рождения, был профилактирован за идеологически вредные высказывания. Материалы профилактики находятся в 10 отделе КГБ при СМ Лит.ССР.

Агентурный аппарат Пакруойского РО КГБ состоит из 17 агентов: 6 агентов на связи у тов. Раманаускаса, 6 агентов - у тов. Келиускаса, 5 агентов - у тов. Довяковски. Агентура по своим личным качествам и оперативным возможностям в состоянии участвовать в решении поставленных перед работделением задач, однако такого количества агентов явно недостаточно, тем более, что один агент в ближайшее время будет исключен, т.к. отказывается от сотрудничества. Работа с агентурой за последние 2-3 месяца активизировалась. Если раньше от некоторых агентов информация не поступала по несколько лет, то в настоящее время от большинства агентов материалы поступают систематически. Как упоминание следует отметить то, что не во всех личных делах агентов отражены способы двусторонней связи и легенды посещения явочной квартиры. Оживилась в некоторой степени и работа по пополнению агентурного аппарата. Сейчас в работделении имеется 7 кандидатов на вербовку в качестве агентов, четырех из которых планируется завербовать до конца 1975 г. Подготовлены также 4 кандидата на вербовку в особый период.

Для приема агентуры используется I явочная квартира в г. Пакруоис, на которой принимается 9 агентов. Остальные агенты принимаются в обусловленных местах, что не может не отразиться на качестве работы с ними. Но в этом направлении есть также положительные сдвиги - подобрана и проверяется квартира в м. Линкува, где проживает третья агентура, и ведется подбор второй квартиры в г. Пакруоис. В отношении явочной квартиры необходимо отметить, что она используется с 1963 года, и в связи с этим следует проверить, не расшифрована ли она перед окружением.

Агентурно-оперативная работа в Пакруйском РО КГБ проводится на плановой основе. На полугодие разрабатывается план работы райотделения, каждый же работник планирует работу на своем участке ежеквартально. Помимо этого имеется постоянно действующий план по агентурно-оперативному обеспечению войсковых мероприятий. Все эти планы исходят из реальной оперативной обстановки с учетом оперативной башни в районе. В плане внешкольной чекистской учебы как положительное следует отметить то, что планируется проведение занятий совместно с крупными аппаратами и с участием работников центрального аппарата.

С соседними органами КГБ райотделение работает в тесном контакте. Проводятся совместные мероприятия с Шяуляйским РО и Радвилишским РО КГБ. Налажено взаимодействие с Особым отделом КГБ в/ч 54769 по оперативному обеспечению выводов техники на запасные позиции. Деловые взаимоотношения сложились и с подразделениями РОВД. Налажен обмен информацией с прокуратурой и отделением уголовного розыска, систематически по-

ступают материалы, интересующие органы КГБ из паспортного стола и бюро ЗАГС. Для организации агентурно-оперативной работы используются связи с райвоенкоматом. Постоянно поддерживаются связи и с общественными организациями и административными учреждениями, одной из форм которых являются выступления с лекциями и беседами. В 1975 году выступал перед населением только тов. Раманаускас, т.к. остальные работники прибыли в район недавно. В райотделении имеется несколько лекций о бдительности, но все они уже устарели и требуют обновления.

Личный состав Пакруойского райотделения с мая по август 1975 года почти полностью изменился и это благотворно повлияло на агентурно-оперативную работу. В течение нескольких месяцев улучшилась работа с имеющейся агентурой и по пополнению агентурного аппарата, повысилась оперативность в работе по делам оперучета и сигналам.

В результате ознакомления с агентурно-оперативной работой Пакруойского райотделения создалось впечатление, что оперативный состав правильно понимает задачи, стоящие перед РО КГБ, выполняет решения и указания вышестоящих органов, что создает реальные условия для качественного улучшения работы.

Ст. Оперуполномоченный I отдела 2 Управления
КГБ при Совете Министров Литовской ССР
майор


Далианда

Оперуполномоченный I отдела 2 Управления
КГБ при Совете Министров Литовской ССР
лейтенант


Рикунов

/Рикунов/